

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার  
তথ্য অধিদফতর  
বাংলাদেশ সচিবালয়  
ঢাকা

সংবাদ গতিধারা

জাতীয় দৈনিকসমূহে প্রকাশিত সম্পাদকীয়'র সারসংক্ষেপ, গুরুত্বপূর্ণ নিবন্ধ ও ফিচারের সংক্ষিপ্তসার

সংখ্যা : ৫৮/২০১৭-১৮

ঢাকা, রোববার ২৪ সেপ্টেম্বর ২০১৭, ৯ আশ্বিন ১৪২৪

আজকের দৈনিক পত্রিকাগুলো নিম্নলিখিত বিষয় প্রাধান্য দিয়ে খবর ছেপেছে :

- ১। ওয়াশিংটনে পৌঁছেছেন প্রধানমন্ত্রী
- ২। রোহিঙ্গা ইস্যুতে বাংলাদেশের সঙ্গে আলোচনার প্রস্তাব মায়ানমারের
- ৩। সরকার সতর্কভাবে রোহিঙ্গা পরিস্থিতি মোকাবিলা করছে : সড়ক পরিবহণ ও সেতুমন্ত্রী
- ৪। রোহিঙ্গাদের কাছে সিম বিক্রি করলে শাস্তি : টেলিযোগাযোগ প্রতিমন্ত্রী
- ৫। রোহিঙ্গা শিবিরে ত্রাণ কার্যক্রম পরিচালনায় সেনাবাহিনী
- ৬। জাতিসংঘের শরণার্থীবিষয়ক হাইকমিশনারের রোহিঙ্গা শিবির পরিদর্শন
- ৭। এলডিসির প্রযুক্তি ব্যাংকে ৫০ হাজার মার্কিন ডলার দেবে বাংলাদেশ : পররাষ্ট্রমন্ত্রী
- ৮। কারিগরি শিক্ষার্থীদের উদ্ভাবিত বিভিন্ন প্রকল্পে বিনিয়োগে করণ  
: ব্যবসায়ীদের প্রতি শিক্ষামন্ত্রী
- ৯। সৌদির জাতীয় দিবসের অনুষ্ঠানে স্বাস্থ্যমন্ত্রী
- ১০। আজ বিশ্ব নদী দিবস  
নদী রক্ষায় জনসচেতনতা বাড়াতে হবে : পানিসম্পদমন্ত্রী
- ১১। সুপার ম্যালেরিয়া আতঙ্ক : সতর্ক স্বাস্থ্য বিভাগ
- ১২। বাংলাদেশে জঙ্গি অর্থায়নে স্পেন প্রবাসীর সংশ্লিষ্টতা : দেশে আটক ১১

১। ওয়াশিংটনে পৌঁছেছেন প্রধানমন্ত্রী

প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা যুক্তরাষ্ট্রের সময় অনুযায়ী গত ২২ সেপ্টেম্বর শুক্রবার বিকেলে (বাংলাদেশ সময় অনুযায়ী শনিবার প্রভাতে) যুক্তরাষ্ট্রের রাজধানী ওয়াশিংটন পৌঁছেছেন। প্রধানমন্ত্রী শুক্রবার দুপুরে সড়কপথে ওয়াশিংটনের উদ্দেশে নিউইয়র্ক ত্যাগ করেন। জাতিসংঘে বাংলাদেশের স্থায়ী প্রতিনিধি মাসুদ বিন মোমেন নিউইয়র্কে প্রধানমন্ত্রীকে বিদায় জানান। প্রধানমন্ত্রী ওই দিন (শুক্রবার) বিকেলে যুক্তরাষ্ট্রের রাজধানীতে পৌঁছেন এবং তাঁকে রিজ কার্লটন-টাইমস হোটেলে নিয়ে যাওয়া হয়। এখানেই তিনি অবস্থান করবেন। প্রধানমন্ত্রী এক সপ্তাহ ওয়াশিংটনে অবস্থানের পর আগামী ২৯ সেপ্টেম্বর দেশের উদ্দেশে যাত্রা করবেন। তিনি লন্ডন হয়ে ২ অক্টোবর দেশে পৌঁছবেন। সূত্র-সংবাদ (শেষ পৃ.,ক.৫), জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.৬), নিউজ টুডে (শেষ পৃ.,ক.১), অবজারভার (শেষ পৃ.,ক.১)।

২। রোহিঙ্গা ইস্যুতে বাংলাদেশের সঙ্গে আলোচনার প্রস্তাব মায়ানমারের

আন্তর্জাতিক চাপের মুখে রাখাইনে সহিংসতা শুরু হওয়ার প্রায় এক মাস পর রোহিঙ্গা ইস্যুতে বাংলাদেশের সঙ্গে আলোচনার প্রস্তাব দিয়েছে মায়ানমার। জাতিসংঘের সাইডলাইনে মায়ানমারের জাতীয় নিরাপত্তা উপদেষ্টা থাউং টুনের সঙ্গে পররাষ্ট্রমন্ত্রী আবুল হাসান মাহমুদ আলীর বৈঠকে মায়ানমার এ প্রস্তাব দেয়। পরিস্থিতির উন্নয়নে দ্রুত পদক্ষেপের অংশ হিসেবে দেশটির স্টেট কাউন্সিলর অং সান সুচি বাংলাদেশের স্বরাষ্ট্রমন্ত্রীকে মায়ানমার সফরের আহ্বান জানিয়েছেন। এদিকে জাতিসংঘ মহাসচিব অ্যান্টোনিও গুতেরেসকে মায়ানমারে রাখাইন রাজ্যে সৃষ্ট রোহিঙ্গা সংকটের বিষয়ে পাবলিকলি ব্রিফ বা উন্মুক্ত বিবৃতি দেওয়ার আহ্বান জানিয়েছে নিরাপত্তা পরিষদের অধিক সদস্য রাষ্ট্র। যুক্তরাষ্ট্র, যুক্তরাজ্য, ফ্রান্স, মিসর, সেনেগাল, সুইডেন ও কাজাখস্তান গত ২২ সেপ্টেম্বর শুক্রবার এ আহ্বান জানিয়েছে। সূত্র-সংবাদ (পৃ.১,ক.৫), ইত্তেফাক (পৃ.১৯,ক.৬)।

৩। সরকার সতর্কভাবে রোহিঙ্গা পরিস্থিতি মোকাবিলা করছে : সড়ক পরিবহণ ও সেতুমন্ত্রী

সড়ক পরিবহণ ও সেতুমন্ত্রী ওবায়দুল কাদের বলেছেন, সরকার খুব সতর্কভাবে রোহিঙ্গা পরিস্থিতি মোকাবিলা করছে। মায়ানমার আমাদের আকাশসীমা লংঘনের ঘটনা ঘটিয়েছে। এই অবস্থায় কোনো উস্কানিতে আমরা সাড়া দেব না। গতকাল (২৩ সেপ্টেম্বর শনিবার) সকালে নোয়াখালীর কোম্পানীগঞ্জে সাংবাদিকদের সাথে আলাপকালে তিনি এ কথা বলেন। সূত্র-ইত্তেফাক (পৃ.১,ক.৪), জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.৪), ডেইলি সান (শেষ পৃ.,ক.১), নিউ নেশন (শেষ পৃ.,ক.৫)।

৪। রোহিঙ্গাদের কাছে সিম বিক্রি করলে শাস্তি : টেলিযোগাযোগ প্রতিমন্ত্রী

টেলিযোগাযোগ প্রতিমন্ত্রী তারানা হালিম বলেছেন, কোনো ব্যক্তি বা খুচরা সিম বিক্রেতা রোহিঙ্গাদের কাছে সিম বিক্রি করলে তাদের বিরুদ্ধে শাস্তিমূলক ব্যবস্থা নেওয়া হবে। গতকাল (২৩ সেপ্টেম্বর শনিবার) বাংলাদেশ টেলিযোগাযোগ নিয়ন্ত্রণ কমিশনের (বিটিআরসি) সভাকক্ষে আয়োজিত এক সংবাদ সম্মেলনে তিনি এ কথা বলেন। সূত্র-সংবাদ (পৃ.১,ক.১), ইত্তেফাক (পৃ.৩,ক.৬), ইন্ডিপেনডেন্ট (শেষ পৃ.,ক.১), ডেইলি সান (শেষ পৃ.,ক.১)।

৫। রোহিঙ্গা শিবিরে ত্রাণ কার্যক্রম পরিচালনায় সেনাবাহিনী

কক্সবাজার ও পাশ্ববর্তী এলাকায় রোহিঙ্গাদের ত্রাণ বিতরণ এবং আইনশৃঙ্খলা পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণে গতকাল (২৩ সেপ্টেম্বর শনিবার) থেকে কাজ শুরু করেছে সেনাবাহিনী। কক্সবাজার জেলা প্রশাসকের কার্যালয়ে গত ২২ সেপ্টেম্বর শুক্রবার এক সংবাদ সম্মেলনে সেনাবাহিনীর কাজ করার বিষয়টি নিশ্চিত করা হয়। পুলিশ প্রশাসনের পক্ষ থেকে জানানো হয়, সেনাসদস্যরা গতকাল (২৩ সেপ্টেম্বর শনিবার) থেকে কক্সবাজার, উখিয়া, টেকনাফসহ বিভিন্ন এলাকায় অবস্থান নিয়ে এলাকায় যানবাহন ও আইনশৃঙ্খলা পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণে কাজ করে যাচ্ছেন। সূত্র-সংবাদ (পৃ.১,ক.৬), ইত্তেফাক (পৃ.১,ক.১), নিউ নেশন (পৃ.১,ক.৪)।

৬। জাতিসংঘের শরণার্থীবিষয়ক হাইকমিশনারের রোহিঙ্গা শিবির পরিদর্শন

কল্পবাজারের উখিয়ায় কুতুপালং রোহিঙ্গা শিবির পরিদর্শন করেছেন জাতিসংঘের শরণার্থীবিষয়ক সংস্থা ইউএনএইচসিআর'র হাইকমিশনার ফিলিপো গ্র্যাভি। গতকাল (২৩ সেপ্টেম্বর শনিবার) উখিয়ায় কুতুপালং রোহিঙ্গা ক্যাম্প পরিদর্শন করেন ইউএনএইচসিআর কর্মকর্তা। এসময় তিনি ক্যাম্প অবস্থানরত

=৩=

কর্মকর্তা ও রোহিঙ্গাদের সঙ্গে কথা বলেন। জাতিসংঘের এ কর্মকর্তা পরে উখিয়ার বালুখালী ও থাইংখালী রোহিঙ্গা শিবিরও ঘুরে দেখেন। সূত্র-সমকাল (পৃ.২,ক.৫), জনকণ্ঠ (শেষ পৃ.,ক.১), বাংলাদেশ টুডে (পৃ.১,ক.২)।

৭। এলডিসির প্রযুক্তি ব্যাংকে ৫০ হাজার মার্কিন ডলার দেবে বাংলাদেশ : পররাষ্ট্রমন্ত্রী

স্বল্পোন্নত দেশসমূহের (এলডিসি) প্রযুক্তি ব্যাংকে টোকেন হিসেবে ৫০ হাজার মার্কিন ডলার দেবে বাংলাদেশ। নিউইয়র্কে জাতিসংঘ সাধারণ পরিষদের অধিবেশন চলাকালে পররাষ্ট্রমন্ত্রী এএইচ মাহমুদ আলী এ তথ্য জানান। তিনি বলেন, এলডিসি'র জন্য গৃহীত ইস্তামুল কর্মপরিকল্পনা বাস্তবায়নের পথে এটি বড় ধরনের যুগান্তকারী পদক্ষেপ। আমরা বিশ্বাস করি সময়ের সঙ্গে সঙ্গে স্বল্পোন্নত সব দেশের জন্য ফলদায়ক হবে এই প্রযুক্তি ব্যাংক। সূত্র-জনকণ্ঠ (শেষ পৃ.,ক.২), যায়যায়দিন (পৃ.১৫,ক.৩)।

৮। কারিগরি শিক্ষার্থীদের উদ্ভাবিত বিভিন্ন প্রকল্পে বিনিয়োগ করুন : ব্যবসায়ীদের প্রতি শিক্ষামন্ত্রী

কারিগরি প্রতিষ্ঠানের শিক্ষার্থীদের উদ্ভাবিত বিভিন্ন প্রকল্পে বিনিয়োগে এগিয়ে আসতে শিল্পপতি ও ব্যবসায়ীদের প্রতি আহ্বান জানিয়েছেন শিক্ষামন্ত্রী নুরুল ইসলাম নাহিদ। গতকাল (২৩ সেপ্টেম্বর শনিবার) রাজধানীর আগারগাঁওয়ে পরমাণু শক্তি কমিশন অডিটোরিয়ামে 'স্কিলস কম্পিটিশন ২০১৭' এর উদ্বোধন অনুষ্ঠানের প্রধান অতিথির বক্তব্যে তিনি এ আহ্বান জানান। কারিগরি শিক্ষা অধিদফতরের আওতায় বাস্তবায়নাধীন স্কিলস অ্যান্ড ট্রেনিং এনহ্যান্সমেন্ট প্রজেক্ট (স্টেপ) এ অনুষ্ঠানের আয়োজন করে। শিক্ষামন্ত্রী বলেন, বর্তমান সরকার শিক্ষাকে অগ্রাধিকার দিচ্ছে। আর কারিগরি শিক্ষাকে সর্বাধিক অগ্রাধিকার দেওয়া হচ্ছে। সূত্র-সমকাল (পৃ.৩,ক.৫), জনকণ্ঠ (শেষ পৃ.,ক.২), নিউজ টুডে (পৃ.৩,ক.১), ইন্ডিপেন্ডেন্ট (পৃ.৩,ক.৬)।

৯। সৌদির জাতীয় দিবসের অনুষ্ঠানে স্বাস্থ্যমন্ত্রী

স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রী মোহাম্মদ নাসিম বলেছেন, সৌদি আরবের সঙ্গে বাংলাদেশের বন্ধুত্বপূর্ণ সম্পর্ক দিন দিন বাড়ছে। প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা সম্প্রতি দুইবার সৌদি আরব সফর করেছেন। সৌদি আরবের জাতীয় দিবস উপলক্ষে গতকাল (২৩ সেপ্টেম্বর শনিবার) রাজধানীর হোটেল লা মেরিডিয়ানে এক শুভেচ্ছাবিনিময় অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথির বক্তব্যে তিনি এ কথা বলেন। সৌদি দূতাবাস এ অনুষ্ঠানের আয়োজন করে। সূত্র-ইত্তেফাক (পৃ.২,ক.২), ইনকিলাব (পৃ.১,ক.৫)।

১০। আজ বিশ্ব নদী দিবস

নদী রক্ষায় জনসচেতনতা বাড়াতে হবে : পানিসম্পদমন্ত্রী

আজ বিশ্ব নদী দিবস। 'দখল-দূষণমুক্ত প্রবহমান নদী, বাঁচবে প্রাণ ও প্রকৃতি' স্লোগানকে সামনে রেখে আজ এ দিবসটি পালিত হচ্ছে। নদী দখল রোধে ঐক্যবদ্ধ প্রচেষ্টার তাগিদ দিয়ে পানিসম্পদমন্ত্রী ব্যারিস্টার আনিসুল ইসলাম মাহমুদ বলেছেন, নদী দখলকারীদের সংখ্যা খুবই কম। আমরা যদি ঐক্যবদ্ধভাবে নদী দখলদারদের বিরুদ্ধে কাজ করি, তাহলে তাদের হাত থেকে নদী রক্ষা করা সম্ভব। গতকাল (২২ সেপ্টেম্বর শুক্রবার) রাজধানীর বাহাদুর শাহ পার্কে বিশ্ব নদী দিবস উপলক্ষে এক পদযাত্রার উদ্বোধন অনুষ্ঠানে তিনি একথা বলেন। সূত্র-সংবাদ (শেষ পৃ.,ক.১), ইত্তেফাক (পৃ.৩,ক.২)।

১১। সুপার ম্যালেরিয়া আতঙ্ক : সতর্ক স্বাস্থ্য বিভাগ ইন্ডিপেন্ডেন্ট (পৃ.৩,ক.২)

দক্ষিণ-পূর্ব এশিয়ায় ব্যাপকভাবে ছড়িয়ে পড়া ওষুধ প্রতিরোধী 'সুপার ম্যালেরিয়া' বিশ্বব্যাপী ভয়ানক হুমকি হয়ে দাঁড়িয়েছে বলে সতর্ক করেছেন বিজ্ঞানীরা। সুপার ম্যালেরিয়া হচ্ছে, ম্যালেরিয়া জীবাণুর বিপজ্জনক সংস্করণ, যা ম্যালেরিয়া রোগ সারাতে বর্তমানে প্রচলিত প্রধান ওষুধ আর্টেমিসিনিনে নিরাময়যোগ্য নয়। এদিকে সুপার ম্যালেরিয়া নিয়ন্ত্রণে বাংলাদেশ সতর্কতামূলক ব্যবস্থা গ্রহণ করেছে বলে জানিয়েছেন স্বাস্থ্য অধিদফতরের

কমিউনিকেশন ডিজিটাল প্রোগ্রামের পরিচালক অধ্যাপক ডা. সানিয়া তাহমিনা। সূত্র-সমকাল (পৃ.১,ক.৪),  
যায়যায়দিন (পৃ.১,ক.১), ফিনানশিয়াল এক্সপ্রেস (পৃ.৩,ক.৭)।

১২। **বাংলাদেশে জঙ্গি অর্থায়নে স্পেন প্রবাসীর সংশ্লিষ্টতা : দেশে আটক ১১**

বাংলাদেশে জঙ্গি অর্থায়নে পশ্চিমা দেশ স্পেনে অবস্থানরত প্রবাসীর সংশ্লিষ্টতা পাওয়া গেছে। এ অভিযোগে  
দেশে ১১ জনকে আটক করেছে র্যাব। আটককৃতদের জিজ্ঞাসাবাদ করা হচ্ছে। গত চব্বিশ ঘন্টায়

=8=

রাজধানী ও বিভিন্ন জেলায় অভিযান চালিয়ে তাদের আটক করা হয়। তারা জানিয়েছে, বাংলাদেশে জঙ্গি কার্যক্রম  
পরিচালনার জন্য বিদেশ থেকে দেশি সফটওয়্যার কোম্পানি ওয়াইমি'র মাধ্যমে জঙ্গি অর্থায়ন আসত। র্যাব জানায়,  
কোম্পানিটির মালিকের মৃত্যুর পর তার ছোট ভাই আতাউল হক সবুজ স্পেনে বসে জঙ্গিদের অর্থায়ন করেছে। এ  
অভিযোগে স্পেনের আইনশৃঙ্খলা বাহিনী তাকে গ্রেফতার করেছে। সূত্র-জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.৭), ডেইলি সান  
(পৃ.১,ক.৮), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.১,ক.৬)।

### সম্পাদকীয়

- ক. **ইত্তেফাক** : সারাদেশে ওষুধের ক্রয়-বিক্রয় ও সংরক্ষণ ব্যবস্থায় নানা অনিয়ম চলায় উদ্বেগ প্রকাশ  
করে এক্ষেত্রে ওষুধের প্রকৃত গুণাগুণ নষ্ট হওয়ায় এ ব্যাপারে দৃষ্টি দেওয়ার সুপারিশ।
- খ. **প্রথম আলো** : প্রতিষ্ঠার চার বছর পেরিয়ে গেলেও ময়মনসিংহের তারাকান্দা উপজেলায় কোনো স্বাস্থ্য  
কমপ্লেক্স গড়ে ওঠেনি উল্লেখ করে এ ব্যাপারে অবিলম্বে যথাযথ ব্যবস্থা নেওয়ার ওপর গুরুত্বারোপ।
- গ. **সমকাল** : চট্টগ্রাম ও কক্সবাজারের কল-কারখানা এবং হোটেলের বর্জ্য ফেলার কারণে বঙ্গোপসাগরের  
পানি দূষিত হওয়ায় উদ্ভিদ ও জলজ প্রাণি হুমকির মুখে পড়ায় উদ্বেগ প্রকাশ করে দূষণ রোধে সবাইকে  
সচেতন হওয়ার আহ্বান।
- ঘ. **জনকণ্ঠ** : প্রবাসী বাংলাদেশি নারী শ্রমিকদের নানা ধরনের সমস্যার মুখোমুখি হতে হয় উল্লেখ করে  
তাদের সার্বিক সুরক্ষায় সংশ্লিষ্ট কর্তৃপক্ষের যথাযথ পদক্ষেপ কামনা।
- ঙ. **যুগান্তর** : রাজধানীর বেশিরভাগ সড়ক চলাচলের অনুপযোগী হওয়ায় এ ব্যাপারে সমন্বিত পদক্ষেপ  
নেওয়ার সুপারিশ।
- চ. **নিউ এজ** : দেশে সন্তান প্রসবের জন্য ৭০ শতাংশ সিজারিয়ান অপারেশন বিনা প্রয়োজনে করা হয়,  
সেভ দ্যা চিলড্রেনের এক প্রতিবেদনে এ তথ্য প্রকাশিত হওয়ার কথা উল্লেখ করে অপ্রয়োজনীয়  
অপারেশনে মাতৃস্বাস্থ্যের ক্ষতি হওয়ায় এব্যাপারে কার্যকর পদক্ষেপ নেওয়ার সুপারিশ।
- ছ. **নিউ নেশন** : সামাজিক নিরাপত্তা প্রোগ্রামের আওতায় বরাদ্দকৃত ওএমএস প্রোগ্রামের চাল নিয়ে সব  
ধরনের দুর্নীতি বন্ধে মনিটরিং ব্যবস্থা জোরদার করার ওপর গুরুত্বারোপ করে সম্পাদকীয় প্রকাশ।

### উপ-সম্পাদকীয়

**ইনকিলাব** পত্রিকায় প্রকাশিত কলামে উল্লেখ করা হয়েছে, চালের মূল্যবৃদ্ধি নিয়ে দেশের মানুষ যে  
অন্যকাজ্জিত অভিজ্ঞতার মুখোমুখি হয়েছে ভবিষ্যতে যাতে অনুরূপ পরিস্থিতির সম্মুখীন তাদের না  
হতে হয়, সেজন্য সঠিক পরিসংখ্যান, উপযুক্ত সচেতনতা ও দূরদর্শিতার কোনো বিকল্প নেই।

### নিবন্ধ ও ফিচার

**ইত্তেফাক** পত্রিকায় প্রকাশিত 'বাংলাদেশের টেকসই উন্নয়ন' শিরোনামের নিবন্ধে অভিমত প্রকাশ করা

হয়েছে, টেকসই দারিদ্র্য বিমোচনের প্রধান হাতিয়ার আর্থিক উন্নয়ন।

#

ফাহিমা/মরজিনা/সাদ্দা/রশীদ/তানিয়া/২০১৭/৯.০০ ঘণ্টা